
7.2 一元一次不等式（第3课时）-教案 

池州市第十六中学  汪重

一、教学背景

（一）教材分析

本节内容，是在学习了一元一次不等式的意义及其解法等知识的基础上，把一元一次不等式和实际问题结合在一起，既是对已学知识的运用和深化，又为今后用不等式组解决实际问题以及更广泛的应用数学建模的思想方法奠定基础，具有承上启下的作用。

（二）学情分析

通过本节的学习，学生将继续经历把生活中的数和数量关系转化为数学符号的体验过程，体会不等式和方程一样都是刻画现实世界数量关系的重要模型。在列不等式解决实际问题的探索过程中，引导学生注意估算意识，体会算式结果所对应的实际意义，渗透建立数学模型，分类讨论等数学思想，对提升学生应用数学意识思考和解决问题的能力起到积极的作用。

二、教学目标

（一）知识与技能目标

1．会从实际问题中抽象出数学模型，会用一元一次不等式解决实际问题；

2．通过观察、实践、讨论等活动，经历从实际问题中抽象出数学模型的过程，积累利用一元一次不等式解决实际问题的经验，感知方程与不等式的内在联系；

3．在积极参与数学学习活动的过程中，初步认识一元一次不等式的应用价值，形成实事求是的态度和独立思考的习惯。

（二）过程与方法目标

经历从实际问题中抽象出数学模型的过程，进一步探讨用不等式解决实际问题的方法。

（三）情感、态度与价值观目标

1．通过具体情景的创设，使学生在生活中发现数学，感受数学在生活中的重要应用，激发学生对数学学习的热情；

2．通过通过合作交流，强化学生的合作互助意识，提高学生的数学表达能力。
三、教学重点与难点

重点：找到实际问题中的不等量关系，建立数学模型

难点：弄清列不等式解决实际问题的思想方法

四、教学方法分析及学习方法指导

根据教学内容、教学目标和学生的认知水平，主要采取教师启发引导，学生自主探究的教学方法。教学过程中，创设适当的教学情境，引导学生独立思考、共同探究，使学生经历将生活中的数和数量关系转化为数学符号的具体建模过程，体会不等式作为刻画现实世界数量关系的重要模型的价值。
教学方式：多媒体教学

五、教学过程

（一）复习回顾

解一元一次不等式的一般步骤：

1．去分母：不等式的两边乘以分母的最小公倍数，当乘数是负数时，不等式的方向要改变。

2. 去括号：注意分配律，和符号的变化。

3. 移项：移项时一定要变号。

4. 合并同类项：

5. 系数化为1：两边同时除以未知数的系数为负数时，不等式的方向一定要改变。

6. 检验解集：

7. 按要求在数轴上表示解集：大于向右画，小于向左画。有等号的画实心点，无等号的画空心点。

（二）典例分析，探究新知

（设计说明：通过创设学生熟悉的问题情景，即可激发学生的学习兴趣，也可以拓展学生的知识面。）

例1  松山公园菊花展个人票每张10元，20人以上（含 20人）的团体票8折优惠，在人数不足20人的情况下，试问何时买20人的团体票比买个人票要便宜？

（分析：不等关系  ：买个人票的钱＞买20人团体票的钱）

解：设人数为x，买个人票需要10x元，买20人的团体票需要20×10×80%元，

根据题意，得：10x＞20×10×80%，

解不等式，得：x＞16。

因为人数必须是小于20的整数，即x＜20.因此，当人数是17，18，19时，买20人的团体票比买个人票要便宜。

例2  在“科学与艺术”知识竞赛的预选赛中，共有20道题，对于每一道题，答对得10分，答错或不答扣5分，总得分不少于80分者通过预选赛.育才中学25名学生通过了预选赛，他们分别可能答对多少道题？

（分析：不等关系  答对题得的分-扣的分≥80分）

解：设答对的题数是x,，则答错或不答的题数为20-x，

根据题意，得10x-5（20-x）≥80

解这个不等式，得x≥12

答：至少要答对12道题，其得分才不少于80分。

例3  今年5月份，某厂原计划生产摩托车150辆，但五月份有10天假日，又要增产10%，问每天最低定额多少辆，才能完成或超额完成生产任务？

（分析:不等关系  五月份的产量≥生产任务）

解：设每天最少生产摩托车x辆，

根据题意，得：（31-10）x≥150（1+10%）

解得：x≥
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摩托车的最低辆数取最小正整数8。

答：每天的最低定额是8辆。

例4  某种导火绳燃烧的速度是0.8 cm/s，一位工人点燃导火绳后以6 m/s的速度跑到距爆破点120 m以外(包括120m)的安全区，问导火绳至少要多长？

（分析：不等关系  导线燃烧时间≥人转移所需的时间。常用取近似值的方法：

1. 四舍五入法；2. 进一法；3. 去尾法）

解：设导火索的长度为xcm。

由题意可得：

[image: image2.emf]
解得：x≥16

　　答：导火索的长度至少要16cm。

归纳总结

列一元一次不等式解应用题的一般步骤：
（1）审：审题，分析题目中已知什么，求什么，明确各数量之间的关系。

（2）设：设适当的未知数。

（4）列：列出不等式。

（5）解：求出不等式的解集。

（6）检：检验实际问题对不等式的解集的影响。（多是不等式的整数解）

（7）答：写出符合题意的答案。

（三）强化练习

1.学校准备用2000元购买名著和辞典，其中名著每套65元，辞典每本40元.现已购买名著20套，问最多还能买辞典多少本？ 

2.某班级共有50名学生，准备召开元旦晚会，需租用场地和音响设备，其费用为500元，同时为每位学生提供水果和点心.如果总费用预算不超过750元，问最多可以给每位学生准备用于买水果和点心的费用为多少？

（四）课堂小结

这节课你有哪些收获？（鼓励学生大胆发言）

（设计说明：帮助学生对本节课内容进行系统的梳理，对学生已有的数学知识体系进行进一步的完善。在提问时努力做到面向全体学生，关注学困生，并给予他们鼓励。）

（五）布置作业

习题7.2 第6、7、8、9题

（教学设计说明：本节课从学生已有的认知结构出发，让学生经历“问题情境、建立数学模型、用不等式解决问题”的过程，通过师生充分互动，将学生推到学习的前沿，在观察中发现生活中的数学。在教学过程中引导学生勇敢的尝试，大胆的猜想，在讨论中归纳，总结出结果，让学生在发现中体会到数学学习的无限乐趣，充分发挥学生的学习主体性和主观能动性，达到了很好的教学效果。）
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